

《莊子》六篇,篇篇都是長篇大論,“秋水”篇亦不例外。不想此小文過于冗長,故從學習原稿中抽出一段。

原文:

秋水時至,百川灌河;涇流之大,兩涘渚崖之間不辨牛馬。於是焉河伯欣然自喜,以天下之美為盡在己。順流而東行,至於北海,東面而視,不見水端。於是焉河伯始旋其面目,望洋向若而嘆曰:“野語有之曰‘聞道’。



百,以為莫已若’者,我之謂也……。

北海若曰:“井鼃(wa)不可以語于海者,拘于虛也;夏蟲不可以語于冰者,篤于時也;曲士不可以語于道者,束于教也。今爾出于崖涘,觀于大海,乃知爾醜,爾將可與語大理矣。……計四海之在天地之間也,不似曇空之在大澤乎?計中國之在海內,不似梯米之在大倉乎?號物之數謂之萬,人處一焉;人卒九州,谷食之所生,舟車之所通,人處一焉;此其比萬物也,不似豪末之在于馬體乎?”……。

我的解釋:

秋天山洪爆發,衆川彙流黃河,河面寬闊,兩岸崖壁和水中沙洲連牛馬都不能分辨。於是

## 海老學習《莊子》秋水篇(摘錄)

2020.04.29 海老 KK(匹茲堡·賓夕法

“河伯”欣然自喜,以為天下美好之物全聚集于此。“河伯”順水向東,到達北海,朝東一望,不見海之盡頭。於是“河伯”方纔收起洋洋自得的面孔,望洋興嘆道:“俗話說,‘聽到過百條道理,便以為沒有自己不知道的’,說的就是我這樣的人。……”

海神說:“井底之蛙,不可與之論大海,是因受空間的限制;夏之蟲子,不可與之論冰凍,是因受時間的限制;偏識之士,不可與之論大道,是因受教育的束縛。而你從狹窄的山谷而來,看到大海,知道了自己卑微,將可與你談論大道了。……。四海存乎于天地之間,不就像小石圍成孔隙存于大的水面之中嗎?中原大地存在于四海之內,不就像細碎米粒存在于大糧倉里嗎?形容衆多的數字叫做萬,人類只是萬物中之一種;人們聚集于九州,糧米生長于此,舟車通行

于此,而一個人只佔據了極小的空間;一個人比起萬物,不就像一根毫毛存在于整個馬的身體上嗎?”……。

注釋:

井鼃—“鼃”讀 wa,就是蛙。

兩涘—“涘”讀 si,水的邊界。

曲士—鄉曲之士,比如孤陋寡聞之人。

阿曲兮—上海話。清時,為勞作方便,鄉下人都把辮子盤在頭頂。到上海大埠,見無人如此,於是也模仿把辮子垂下。但因辮子久經束縛,一時仍然彎曲,一見就知是鄉下初進上海者,故稱“曲兮”,加一個“阿”字,阿貓阿狗之謂也。以“阿曲

兮”形容“曲士”十分貼切。

我的理解:

結合現實只談對“井鼃(wa)不可以語于海者,拘于虛也;夏蟲不可以語于冰者,篤于時也;曲士不可以語于道者,束于教也。”這三句話的理解。

井蛙語海、夏蟲語冰、曲士語道,三件排列的事情,這種毛病是“莊子”在兩千多年以前就指出的,但好像這個毛病至今仍然流行,甚至比當下流行的新冠肺炎還要嚴重得多。

都說現在是知識爆炸的時代,信息傳播極快。獲得信息的方式極多……,但由於滿足于一知半解的碎片信息,而自以為“聞道百,以為莫已若”的“井底之蛙”更多。有幾種典型:

從網上撇一眼信息碎片,就自以為“秀才不出門能知天下事”了,於是乎大言不慚地指點江山,激揚文字起來…。

或只是某一專業知識,卻偏要什么專業都要去說一嘴,以顯示自己的萬能。實際只是刷一點存在感,唯恐別人還不知道世界上還有這麼一棵葱。

最壞的是專為某種勢力做鷹犬、爪牙、走狗的,這里面也分。

一種最壞的是有點“文化”或“知識”,但不是用來讓文明發展和科技進步,而是用來唬人的。只要主子需要,就可以濫用“文化”和“知識”去唬人。甚至不惜製造謠言,歪曲事實,無中生有,斷章取義,惡人先告狀等等…。

另一種最壞的是沒有文化知識的地痞流氓式的,他們或直接罵街,喊打

喊殺;或跟在那些“文化人”身後興風作浪,搖旗吶喊。這種人里面幾毛錢就可以買到手,讓他們怎么干就怎么干,殺人放火什麼都敢做;

當然還有一種,吃瓜的,圍觀叫好的,佔人血饅頭的,抱粗腿打天平拳的,誰嗓門大向着誰的,這樣的也不少。

那麼莊子提出的作為“井蛙”、“夏蟲”、“曲士”的對立面呢?他們應該怎麼自處呢?莊子不是說了么,用了三個“不可以語于”:對於那些只有頭頂一片天的井蛙;一只朝生夕滅的夏蟲,一個無知無識的“阿曲兮”(上海話,詳見文後注釋)較什麼勁兒?

其實我們每個人至多也不過是糧倉中的一粒碎米;萬物中的一個小人兒,駿馬身上的一根毫毛。應該學習“河伯”的精神,既然從“兩涘渚崖”之間來到東海之濱,就要看到自己的渺小、卑微。從此把眼光向遠處望去,大海是沒有盡頭地,任爾馳騁、任爾游弋。

讓井蛙、夏蟲、曲士們喧囂去吧,大海強風、激波、巨浪的聲響必然響徹九霄,壓倒一切!

海老 KK

二〇二〇年四月二十八日于維羅納自寓小樓



公曆 2020,庚子。傳武漢因新

冠病毒肆虐…。

其一:病毒

新冠病毒囂春時  
初擾江漢失少知  
三鎮未及阻人去  
宇內已聞傳魅魑  
天譴皆因人惹禍  
衆恨從此嘴莫吃  
長江不盡傷心淚  
無辜英魂醫者死

其二:醫仙(此時聞“先知先覺”之李醫生文亮已逝,悼為“先知先覺”而蒙冤,贊其名列仙班)

願汝成醫仙

列班華佗邊

思邈助爾方

扁鵲為爾辯

或爾成厲鬼

列班閻羅殿

專擒人間賊

地獄懲奸奸

其三:黃鶴樓

有樓稱黃鶴

古來經六翻

龜蛇兩岸對

鸚鵡江中閑

漢陽不見樹

芳草留殘芊

但見無人織

何處覓晴川

2020/2/20

調寄《水調歌頭》雪夜,風勁。  
滿屏新冠病毒信息…。感人

生苦短,忽身衰力薄。

匹夫徒述著,

慷慨曾何多。

滿腹都是壯志,

無處着一諾。

四十年來飄零,

故國山川依舊,

忽地起城廓。

金龍雖騰飛,

桃源仍蕭索。

人低微,

言相輕,

總蹉跎。

唯委于此,

壺中乾坤自灑脫。

匆匆青絲蒼鬢,

只余暮年心事,

任爾怎消磨。

願為後人鑒,

鞠躬順年祚。

2020/3/12

《浪淘沙》隨嘉輝之仿醉翁體  
步韻。題?新冠病毒之疫

雨過又東風,

南來歸鴻。

避疫無奈世墻東。

傷心不獨黃鶴處,

更添鬼雄。

生命何匆匆,

欲求無窮。

酒釀怎比情誼濃?

一身豪氣結緣好,

萬杯與同。

2020/3/6 於匹茲堡

《浪淘沙》張嘉輝原詞

彷醉翁體

把酒醉東風,

夢里驚鴻。

疫魔過後匹城東。

還在去年攜手處,

再論英雄。

聚散本匆匆,

唯愛無窮。

今年酒比去年濃。

應知明年酒更好,

歲老情同。

和怡頌

《祈春來瘟霍消》詩,步韻。

疫亂何必儲倉米

生死不屑應一齊

異鄉馮唐嘆頭白

西樓後主聽烏啼

鶴鄰鷗捨爛柯人

白眼俗物性難移

莫叫一域盡服紫

萬千姿色勝蘿藦

2020/3/6 於匹茲堡

說明:

馮唐—漢三朝元老,武帝時年事

已高不能視事。有“馮唐易

老”成語。

烏啼—原為樂曲《烏啼引》。李

後主用為詞牌名。

服紫—《韓非子?外儲說左上》

齊桓公好服紫,一國盡服紫。

當是時也,五素不得一紫。桓

公患之,謂管仲曰:“寡人好服

紫,紫貴甚,一國百姓好服紫不

已,寡人奈何?”。謂上有所好,

下必效之。

2020/3/15

朋友恰憑欄原詩:

偶得七言祈春至瘟霍消

恰憑欄

柳枝黃芽半粒米,

淺草柔指一線齊。

舉頭半絲淨雲白,

洗耳共願早鶯啼。

忽諳今日爛柯人,

才覺往昔光陰移。

潛心醉夢春姹紫,

決眞盼見花荼蘼。

2020年3月14日

戲和嘉輝兄《山羊坡》步韻。



2020.04.24 海老 KK(匹茲堡·賓夕法

《青玉案》和史潮美詞,步韻。

履履顛頽仙塵路

不須顧

萬千玉

梅子黃雨洗河埠

岸前蕪院</